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         Αθήνα,      23-03-2023

         Αριθ. Πρωτ. : 26793 - 23-03-2023

        
      ΠΡΟΣ

     ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ
     ΓΡΑΦΕΙΟ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ   
     ΘΕΜΑΤΩΝ

Θέμα: Απάντηση σε Ερώτηση του Βουλευτή κ. Κυριάκου Βελόπουλου.

Σχετ.  Το με αριθμ. πρωτ. 19247/1.3.2023 Υπηρεσιακό Σημείωμα σας.

Για την απάντηση του ως άνω Υπηρεσιακού Σημειώματός σας, με το οποίο κοινοποιείται η υπ. 

αριθμ. 2527/28.2.2023 Ερώτηση του Βουλευτή κ. Κυριάκου Βελόπουλου, με θέμα «Προτάσεις 

της Ακαδημίας Αθηνών για την αξιοποίηση του λιγνίτη στη Δυτική Μακεδονία» σας γνωρίζουμε, 

στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της Γενικής Διεύθυνσης Αναπτυξιακών Νόμων και Άμεσων Ξένων 

Επενδύσεων, τα εξής:

1. Το Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων, έχοντας βασική επιδίωξη τη μεγιστοποίηση του 

οφέλους στην εθνική οικονομία από την χορήγηση, μέσω των αναπτυξιακών νόμων, ιδιαίτερα 

σημαντικών δημόσιων πόρων στην υλοποίηση επενδυτικών προγραμμάτων, σχεδίασε και 

πρότεινε τη δημιουργία νέου θεσμικού πλαισίου για την παροχή κινήτρων στις ιδιωτικές 

επενδύσεις το οποίο ψηφίστηκε από τη Βουλή των Ελλήνων και αποτέλεσε το νέο αναπτυξιακό 

νόμο με αριθμό 4887/2022 «Αναπτυξιακός Νόμος – Ελλάδα Ισχυρή Ανάπτυξη» (Α΄ 16).

Ο νέος αναπτυξιακός νόμος στοχεύει στην προώθηση της οικονομικής ανάπτυξης της χώρας με 

την χορήγηση ελκυστικών κινήτρων σε μεγάλο εύρος επιχειρηματικών δραστηριοτήτων και 

κλάδων, προκειμένου να επιτευχθεί ο ψηφιακός και τεχνολογικός μετασχηματισμός των 

επιχειρήσεων, η πράσινη μετάβαση, η δημιουργία οικονομιών κλίμακας, η στήριξη καινοτόμων 

επενδύσεων και όσων επιδιώκουν την εισαγωγή νέων τεχνολογιών της «Βιομηχανίας 4.0», της 

ρομποτικής και της τεχνητής νοημοσύνης, η ενίσχυση της απασχόλησης με εξειδικευμένο 

προσωπικό, η στήριξη της νέας επιχειρηματικότητας, της μεταποίησης, της αγροδιατροφής η 

ενίσχυση λιγότερο ευνοημένων περιοχών της χώρας και περιοχών που εντάσσονται στο Σχέδιο 
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Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης και η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας σε τομείς υψηλής 

προστιθέμενης αξίας και έντασης γνώσης.

2. Ο αναπτυξιακός νόμος 4887/2022 παρέχοντας ενισχύσεις, περιφερειακού κυρίως χαρακτήρα, 

σε ιδιωτικές επενδύσεις που αφορούν το σύνολο σχεδόν των τομέων της οικονομίας, αξιοποιεί 

τα υψηλά κίνητρα του νέου Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων 2022-2027, ο οποίος, μετά και 

την τροποποίηση του με την έγκριση από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή (πράξη με στοιχεία 

C(2022)5087 final/14-07-2022) της περαιτέρω αύξησης των ανώτατων ορίων ενισχύσεων κατά 

10 ποσοστιαίες μονάδες, στις περιοχές που έχουν προσδιοριστεί για στήριξη από το Ταμείο 

Δίκαιης Μετάβασης, καθίσταται ιδιαίτερα ελκυστικός για την υλοποίηση επενδύσεων, στις 

περισσότερες περιοχές της χώρας μας, παρέχοντας τη δυνατότητα σε επιχειρήσεις που 

επιθυμούν να δραστηριοποιηθούν σε κλάδους και τομείς της οικονομίας π.χ. τουρισμός, 

μεταποίηση, αγροδιατροφή κ.λπ., να ενισχύονται με τα αυξημένα κίνητρα που προβλέπονται 

στο νέο Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων 2022 – 2027, αναπτύσσοντας τις επενδυτικές 

πρωτοβουλίες τους και επηρεάζοντας θετικά την οικονομική δραστηριότητα των περιοχών 

ανάπτυξής των, με προφανή οφέλη για τις τοπικές κοινωνίες, αλλά και την εθνική οικονομία. 

Ειδικότερα για τις Περιφερειακές Ενότητες της Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας τα οριζόμενα 

ποσοστά ενίσχυσης ανέρχονται για τις Μεγάλες επιχειρήσεις στο 50%, για τις Μεσαίες 

επιχειρήσεις στο 60% και για τις Πολύ Μικρές και Μικρές Επιχειρήσεις στο 70%. 

3. Στον νέο αναπτυξιακό νόμο 4887/2022 έχει περιληφθεί, μεταξύ των 13 Καθεστώτων 

Ενίσχυσης, το καθεστώς της Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης (άρθρο 51 έως 57) για την 

ενίσχυση επενδυτικών σχεδίων που υλοποιούνται στις περιοχές των Εδαφικών Σχεδίων Δίκαιης 

Μετάβασης (Ε.Σ.ΔΙ.Μ.) που συνοδεύουν το Πρόγραμμα Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης 

(ΠΔΑΜ), με στόχο να δοθεί η δυνατότητα στις περιοχές αυτές να αντιμετωπίσουν τις κοινωνικές, 

εργασιακές, οικονομικές και περιβαλλοντικές επιπτώσεις της μετάβασης προς μια κλιματικά 

ουδέτερη οικονομία και να επιτύχουν ισορροπημένη και βιώσιμη ανάπτυξη.

Τα υπαγόμενα επενδυτικά σχέδια στο ως άνω καθεστώς ενισχύσεων θα πρέπει να εντάσσονται 

στις δραστηριότητες του άρθρου 8 του Κανονισμού 2021/1056 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 

και του Συμβουλίου της 24ης Ιουνίου 2021 για τη θέσπιση του Ταμείου Δίκαιης Μετάβασης 

(παραγωγικές επενδύσεις σε Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις που οδηγούν σε οικονομική 

διαφοροποίηση, εκσυγχρονισμό και μετατροπή, επενδύσεις στην ίδρυση νέων επιχειρήσεων που 

οδηγούν στη δημιουργία θέσεων εργασίας, επενδύσεις σε δραστηριότητες έρευνας και 

καινοτομίας, επενδύσεις στην ανάπτυξη της τεχνολογίας κ.λπ).

Λαμβανομένου υπόψη ότι στα επενδυτικά σχέδια που θα υπάγονται στο καθεστώς της Δίκαιης 

Αναπτυξιακής Μετάβασης θα χορηγούνται ενισχύσεις που προέρχονται από το Ταμείο Δίκαιης 
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Μετάβασης, ήτοι συγχρηματοδοτούμενες στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ της προγραμματικής περιόδου 

2021 – 2027, για την ενεργοποίηση του καθεστώτος αυτού θα έχουν εφαρμογή πέραν των 

ρυθμίσεων του αναπτυξιακού νόμου 4887/2022 και οι αντίστοιχοι κανόνες του ΕΣΠΑ της 

περιόδου αυτής καθώς και οι ρυθμίσεις του ενωσιακού δικαίου για τις κρατικές ενισχύσεις π.χ. 

Γενικός Απαλλακτικός Κανονισμός 651/2014, κ.λπ.   

 

4. Ο νέος αναπτυξιακός νόμος αποτελεί ένα από τα βασικά μέσα της πολιτικής κινήτρων που 

σχεδιάζει και θα υλοποιήσει το Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων την επόμενη 

προγραμματική περίοδο, παράλληλα με την αξιοποίηση και των λοιπών διαθέσιμων πηγών 

χρηματοδότησης (ΕΣΠΑ 2021-2027, Ταμείο Ανάκαμψης κ.λπ), έτσι ώστε να επιδιωχθεί η 

ολοκληρωμένη, συστηματική, παρέμβαση στο σύνολο των κλάδων και τομέων της οικονομίας 

με προκύπτοντα, ορατά οφέλη στο οικονομικό πεδίο, στην περιφερειακή σύγκλιση, στην 

κοινωνική συνοχή. 

Στο πλαίσιο αυτό, με στόχο την περαιτέρω βελτιστοποίηση των διατάξεών του, το Υπουργείο 

Ανάπτυξης και Επενδύσεων εξετάζει και αξιολογεί με ιδιαίτερη προσοχή τις παρατηρήσεις και τα 

σχόλια που υποβάλλονται μέσω των θεσμικών μορφών υποβολής προτάσεων, όπως του 

Κοινοβουλευτικού Ελέγχου, της κατάθεσης Υπομνημάτων κ.λπ.

    
Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ

ΟΡΕΣΤΗΣ ΚΑΒΑΛΑΚΗΣ

Εσωτερική Διανομή :

1. Γραφείο Αναπληρωτή Υπουργού Ανάπτυξης και Επενδύσεων
2. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Ιδιωτικών Επενδύσεων και Συμπράξεων

Δημοσίου και Ιδιωτικού Τομέα
3. Γραφείο Προϊσταμένου Γενικής Διεύθυνσης Αναπτυξιακών Νόμων και

Άμεσων Ξένων Επενδύσεων 
4. Διεύθυνση Αναπτυξιακών Νόμων
5. Γραφείο Νομικής Υποστήριξης Αναπτυξιακών Νόμων και ΑΞΕ

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
    Ο προϊστάμενος του Τμήματος Εξυπηρέτησης 

Κοινού και Πρωτοκόλλου
    
 

Κ.Α.Α. 
ΤΣΙΝΤΖΟΥ ΘΕΟΔΩΡΑ
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